

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Агарковой Варвары Владимировны **«Особенности поведения детей 5-8 лет с ранним опытом институционализации, воспитывающихся в замещающих семьях»**, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология (психологические науки)

В последние годы исследования в области детской психологии все больше посвящены изучению причин искаженного развития, разработке превентивных мер, позволяющих предупредить нарушения развития. Исследование Агарковой Варвары Владимировны проведено именно в этом направлении и изучает особенности поведения детей, имевших в раннем возрасте травмирующий опыт, что оказывает влияние на дальнейший вектор их развития. Диссертационная работа посвящена изучению поведения детей в возрасте 5 -8 лет из российских замещающих семей, имевших опыт институционализации в раннем возрасте. В исследовании впервые показаны основные характеристики поведения этих детей, взаимосвязь характеристик поведения с полом, возрастом обследования, возрастом на момент выхода из дома ребенка, а также типом семейного устройства. Следует отметить, что результаты исследования представляют собой обширный массив данных, представленный диссертантом на высоком уровне научного обобщения и изложенный понятным языком. Представленные в работе Агарковой Варвары Владимировны результаты открывают новые направления для изучения развития детей с ранним опытом институционализации, в том числе, во взаимосвязи с конкретными проявлениями нарушений поведения.

Полученные в диссертационной работе данные дополняют целостную картину развития и поведения детей с опытом жизни в социально-эмоционально депривационном учреждении, проживающих в замещающих семьях. Результаты исследования расширяют общие принципы практической коррекционной работы, направленной на психологическое сопровождение семей с детьми, имеющими опыт институционализации.

Содержание автореферата диссертации четко структурировано и соответствует плану и содержанию диссертации. В результате анализа информации, содержащейся в автореферате, можно судить о глубоком и разностороннем подходе диссертанта к исследуемой проблеме. В

автореферате содержится краткий обзор современных исследований поведения детей с опытом институционализации, представлены основные результаты настоящего исследования, их обсуждение, выводы. Содержание диссертации отражено в 7 публикациях, 3 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований.

Давая положительную оценку автореферату и диссертационному исследованию, заключаю, что исследование Агарковой Варвары Владимировны «Особенности поведения детей 5-8 лет с ранним опытом институционализации, воспитывающихся в замещающих семьях» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Варвара Владимировна Агаркова заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология (психологические науки).

Доцент кафедры психологии развития
Самарского национального исследовательского
университета имени С.П.Королева
кандидат психологических наук, доцент


Самыкина Наталья Юрьевна

Лодниев Степанович У.Ю
заверяю

Инспектор М.П. Соловьева

23.04.2018

Соловьев

Контактная информация: Федеральное
государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
"Самарский национальный исследовательский
университет имени академика С.П. Королева"

Адрес: 443086, Россия, г. Самара, ул. Московское шоссе, д. 34

Телефон: 8 (846) 267- 43 -70

E-mail: samykina@inbox.ru

